

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА № 208.027.01
НА БАЗЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ИВАНОВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ МЕДИЦИНСКАЯ АКАДЕМИЯ»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 18.03.2015 года № 10

О присуждении Халиковой Наталье Александровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Клинико-функциональная характеристика состояния сердечно-сосудистой системы пациентов с постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта» по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни принята к защите 14.01.2015 года, протокол № 2, диссертационным советом Д.208.027.01 на базе государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Ивановская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 153012, г. Иваново, Шереметевский проспект, д.8, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 105/нк от 11.04.2012 г.

Соискатель Халикова Наталья Александровна, 1985 года рождения, в 2009 г. окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ивановская государственная медицинская академия Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию» по специальности «Лечебное дело».

В 2014 г. окончила очную аспирантуру по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни в государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Ивановская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Работает в должности ассистента кафедры госпитальной терапии государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Ивановская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре госпитальной терапии государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Ивановская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор Мишина Ирина Евгеньевна, Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ивановская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра госпитальной терапии, проректор по учебной работе, заведующая кафедрой.

Официальные оппоненты:

1. Барт Борис Яковлевич, заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор, Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра поликлинической терапии № 1, заведующий кафедрой.

2. Мазур Евгений Станиславович, доктор медицинских наук, профессор, Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Тверская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра госпитальной терапии и профессиональных болезней, заведующий кафедрой.

Официальные оппоненты дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное учреждение «Государственный научно-исследовательский центр профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации, город Москва, в своем положительном заключении, подписанном Бубновой Мариной

Геннадьевной, доктором медицинских наук, профессором, руководителем отдела реабилитации и вторичной профилактики сочетанной патологии, указала, что диссертация Халиковой Натальи Александровны на тему «Клинико-функциональная характеристика состояния сердечно-сосудистой системы пациентов с постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является завершенной научной квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи, раскрывающее характер изменений центральной и церебральной гемодинамики у пациентов с постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта, что позволяет обосновать алгоритм контроля частоты сердечных сокращений и артериального давления, направленный на предотвращение летальных сердечно-сосудистых осложнений и обеспечение лучших показателей восстановления неврологических функций у данной категории больных. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 7 работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях. Вид научных работ: 2 – статьи, 13 – материалы медицинских съездов, конгрессов, конференций. Общий объем опубликованных работ – 2,73 печатных листа.

Наиболее значимые по теме диссертации публикации автора:

1. Клиническая характеристика и состояние центральной гемодинамики у больных с постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта / Н. А. Халикова, И. Е. Мишина, Т. В. Михайлова-ская, В. В. Васильев, Н. В. Богатырева // Вестн. Ивановской медицинской академии. – 2014. – Т. 19, № 1. – С. 22–26.

2. Оценка относительного риска развития неблагоприятного исхода у пациентов с постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта / Н. А. Халикова, И. Е. Мишина, Т.В. Михайловская, М. В. Березин, М. В. Кудряшова // Кардиоваскулярная терапия и профилактика. – 2014. – Т. 13. – С. 124.

3. Оценка реабилитационного потенциала больных с синусовым ритмом и фибрилляцией предсердий в остром периоде ишемического инсульта на основании результатов пробы с пассивной вертикализацией / И.Е. Мишина, Т.В. Михайловская, Н.А. Халикова, А.А. Забродина, А.А. Гудухин // Вестн. Ивановской медицинской академии. – 2014. – Т. 19, № 2. – С. 43–46.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы из:

1. Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научный центр неврологии», подписанный руководителем лаборатории кардионеврологии второго неврологического отделения, доктором медицинских наук, профессором А. В. Фонякиным.

2. ГБОУ ВПО «Нижегородская государственная медицинская академия» Минздрава России, подписанный заведующим кафедрой госпитальной терапии, доктором медицинских наук, профессором Н. Н. Боровковым.

3. ГБОУ ВПО «Ижевская государственная медицинская академия» Минздрава России, подписанный заведующим кафедрой поликлинической терапии с курсами клинической фармакологии и профилактической медицины ФПК и ПП, доктором медицинских наук, профессором М. В. Дударевым.

4. ФГБУ ГНЦ «Федеральный медицинский биофизический центр имени А. И. Бурназяна» ФМБА России, подписанный заведующей кафедрой терапии, доктором медицинских наук О. М. Масленниковой.

5. ГБОУ ВПО «Ярославский государственный медицинский университет» Минздрава России, подписанный заведующим кафедрой клинической фармакологии с курсом ИПДО, доктором медицинских наук, профессором А.Л. Хохловым.

В отзывах отмечается актуальность исследования, подчеркиваются его научная новизна и практическая значимость, заключающиеся в новом решении

научной проблемы терапии, раскрывающее характер изменений гемодинамики пациентов с постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта во взаимосвязи с клиническим исходом заболевания и постинсультным восстановлением, что позволило обосновать алгоритм контроля частоты сердечных сокращений и артериального давления, позволяющий улучшить показатели восстановления неврологических функций у данной категории больных.

Все отзывы положительные, вопросов и замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что они являются специалистами по проблеме состояния сердечно-сосудистой системы у пациентов с фибрилляцией предсердий и хронической сердечной недостаточностью, имеют достаточное количество публикаций в соответствующей сфере исследования в рецензируемых изданиях.

Выбор ведущей организации обосновывается значительным вкладом сотрудников отдела реабилитации и вторичной профилактики сочетанной патологии данной организации под руководством профессора Бубновой Марины Геннаидьевны в решении проблемы совершенствования медикаментозных и немедикаментозных методов вторичной профилактики сердечно-сосудистых заболеваний, в том числе постоянной формы фибрилляции предсердий и ее осложнений. Профессор Бубнова М. Г. имеет достаточное количество публикаций в соответствующей сфере исследования в рецензируемых журналах.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований доказано, что пациенты с постоянной формой фибрилляции предсердий по сравнению с больными с синусовым ритмом характеризуются изменениями показателей центральной и церебральной гемодинамики, ассоциированными с клиническим исходом и эффективностью реабилитационного воздействия в остром периоде заболевания.

Предложен алгоритм контроля показателей гемодинамики больных постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта, включающий достижение прогностически значимых диапазонов частоты сердечных сокращений и артериального давления.

Разработана математическая модель оценки риска летального исхода в остром периоде ишемического инсульта у больных постоянной формой фибрилляции предсердий.

Введены дополнительные критерии отбора пациентов для проведения пассивной вертикализации в остром периоде ишемического инсульта с учетом наличия у них постоянной формы фибрилляции предсердий.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что доказана взаимосвязь изменений состояния сердечно-сосудистой системы больных постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта с клиническим исходом и восстановлением неврологических функций, что расширяет имеющиеся представления по данной проблеме.

Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых методов оценки состояния центральной и церебральной гемодинамики и нейровизуализации, позволивших раскрыть влияние как неврологических, так и гемодинамических факторов на ранний клинический исход в остром периоде инсульта и постинсультное восстановление больных постоянной формой фибрилляции предсердий.

Раскрыт характер изменений состояния сердечно-сосудистой системы пациентов с постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта по сравнению с больными с синусовым ритмом, заключающийся в исходно более низком уровне артериального давления и высокой частоте сердечных сокращений на фоне начальных проявлений атеросклероза каротидных артерий.

Проведена модернизация программы терапевтического сопровождения больных постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта, включающая достижение определенных прогностически благоприятных диапазонов частоты сердечных сокращений и артериального давления в различные сроки заболевания.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что были разработаны алгоритм контроля показателей гемодинамики пациентов с постоянной формой фибрилляции предсердий в

остром периоде ишемического инсульта и математическая модель оценки риска летального исхода у данной категории больных. Полученные результаты внедрены в работу терапевтического отделения и неврологического отделения для больных острым нарушением мозгового кровообращения ОБУЗ «Городская клиническая больница № 3» г. Иванова и используются в учебном процессе на кафедре госпитальной терапии ГБОУ ВПО «Ивановская государственная медицинская академия» Минздрава России.

Определены предикторы развития ортостатической гипотензии при проведении пассивной вертикализации у пациентов с постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта.

Представлены рекомендации по выделению группы больных постоянной формой фибрилляции предсердий, угрожаемых на развитие ортостатической гипотензии при пассивной вертикализации, требующих более позднего проведения пробы при достижении частоты сердечных сокращений менее 90 ударов в минуту.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что результаты получены путем использования современных клинико-инструментальных методов оценки состояния сердечно-сосудистой системы на сертифицированном оборудовании.

Идея базируется на всестороннем анализе и обобщении теоретических и практических знаний по изучаемой тематике, свидетельствующих о том, что в настоящее время недостаточно изучены вопросы контроля показателей гемодинамики у больных постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта, их влияния на исход заболевания и постинсультное восстановление пациентов.

Использовано сравнение авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемым вопросам, подтверждающее влияние неврологических и ряда гемодинамических факторов на клинический исход острого периода ишемического инсульта у пациентов с постоянной формой фибрилляции предсердий.

Использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, тщательная статистическая обработка данных с использованием со-

временных методов анализа, позволившие сформулировать научные положения и выводы.

Личный вклад соискателя состоит в активном участии на всех этапах исследования: разработка дизайна исследования, проведение пробы с пассивной вертикализацией, оценка результатов лабораторно-инструментального обследования пациентов, выполнение статистической обработки полученных данных и разработка математической модели с помощью многофакторного дискриминантного анализа, подготовка основных публикаций и апробация результатов исследования.

На заседании 18.03.2015 года, диссертационный совет сделал вывод о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней и принял решение присудить Халиковой Наталье Александровне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 14.01.04 Внутренние болезни, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «ЗА» – 20, «ПРОТИВ» – 0, недействительных бюллетеней нет.

Председатель диссертационного совета:

заслуженный деятель науки РФ,

доктор медицинских наук, профессор

Чемоданов

Вадим Владимирович



Ученый секретарь диссертационного совета:

Заслуженный деятель науки РФ,

Доктор медицинских наук, профессор

Жданова

Людмила Алексеевна

18.03.2015 г.